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IThema

Milizkader und Kader Berufspersonal

Die Schweizer Armee als Milizarmee
besteht aus Angehorigen der Armee, Solda-
ten, Unteroffizieren und Offizieren (Miliz-
kader) sowie aus Personal der Gruppe Ver-
teidigung, dem Personal Verteidigung, das
heisst Zivilem und Militirischem Personal,
unterteilt in Berufsmilitidr und Zeitmilitar.

Vov OBERST |

ROLAND HAUDENSCHILD

Kader Berufspersonal sind die
Berufsoftiziere und -unterofli-
ziere, die Fachberufsoffiziere
und -unteroftiziere, die Zeitof-

fiziere und -unteroffiziere wie |

06.3727

Aus  Aktualititsgriinden
druckt ARMEE-LOGISTIK den
Wortlaut der Interpellation
vom 18. Dezember 2006 von
Nationalrat Kurt Fluri iiber
«Berufspersonal in der
Schweizer Armee» ab.

Der Bundesrat wird ersucht,
auf folgende Fragen Auskunft
Zu geben:

I. Wie hoch ist der Bestand an
Berufspersonal — per 1.
Januar 2007 (Stichtag gilt
auch fir Fragen 2, 3 und
5). aufgeteilt in Berufsoffi-
ziere, Berufsunteroffiziere,

Zeitoffiziere. Zeitunteroffi- |

ziere und Fachlehrer?

[8)

- Wie viel Berufspersonal ist
im Ausland und Inland titig
(Aufteilung wie Frage 1),

a. in der Militirverwal-
tung (Administration)
und

b. an der Front (Ausbil-
dung, Einsatz), zusiitz-
lich aufgeteilt nach
Dienststellen VBS (GS.
CdA, HE, LW, LBA)?

3. Wie viel Berufspersonal
steht in Ausbildung an der
MILAK bzw. BUSA?

- Wie viel Berufspersonal hat
2006 gekiindigt (Auftei-
lung wie Frage 1)?
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auch die Fachlehrer (Zivilper-
sonal).

Milizkader

Neben einer seit 1850 mehr
oder weniger einheitlichen
Gradstruktur bestehen Ansit-
ze fiir eine Vereinheitlichung
der Ausbildung. Die Fremden

| 5. Wie hoch sind die Soll-

bestiinde an Berufspersonal
in der Armee XXI und die
Abweichungen zum Istbe-
stand?

Begrindung

Die Armee XXI ist mit diver-
sen Problemen behaftet. Eines
davon sind die Mingel im Aus-
bildungsbereich. Beim Berufs-
personal der Schweizer Armee
besteht ein eigentliches Ma-
laise:  Nachwuchsprobleme,
Uberlastung. Karrieresorgen,
Benachteiligung, Demotiva-
tion, Resignation. Dies fiihrt
zu Burnout und Kiindigungen.
Trotz Verbesserungsmassnah-
men ist keine Trendwende ab-
zusehen. Berufspersonal ist in
der Ausbildung bzw. in Einsiit-

| zen zu beschiftigen und nicht

in der Verwaltung. Eine
glaubwiirdige ~ Milizarmee
braucht geniigend und moti-
viertes Berufspersonal, damit
steht und fillt die Ausbildung.

Antwort des
Bundesrates

Der Bundesrat teilt die Auf-
fassung des Interpellanten,
dass eine glaubwiirdige Miliz-
armee geniigend und moti-
viertes Berufspersonal
braucht.

In den letzten Jahren hatte das

der Schweizer Armee

Dienste der Schweizer im Aus-
land werden 1859 beendet, mit
der Auflésung der letzten
Soldregimenter in  Neapel;
damit versiegt die Quelle der
im Ausland ausgebildeten Offi-
ziere und Unteroffiziere mit
ent-sprechender Erfahrung.

Bis 1874 besteht die Schwei-
zer Armee aus kantonalen
Kontingenten, mit unter-
schiedlicher personeller und
materieller Ausstattung. Mit
der Militirorganisation (MO)
1875 entsteht das eidgends-
sische Heer. Die Ausbildung
der Kader wird nun verein-

Interpellatmn F lurl

VBS beim Berufspersonal,
besonders bei Berufsoftizieren
und -unteroftizieren, von Bun-
desrat und Parlament verord-
nete Kiirzungen bei den Ar-
beitgeberleistungen zu vollzie-
hen. Gleichzeitig stiegen die
Anforderungen und Belastun-
gen bei dieser Berufskatego-
rie. In der Zwischenzeit hat
sich die Erkenntnis durchge-
setzt, dass die Rahmenbedin-
gungen des militirischen Be-
rufspersonals verbessert wer-
den miissen. Das VBS hat
deshalb im Dezember 2006 fol-
gende Sofortmassnahme be-
schlossen: Per Ende 2007 und
2008 befristete Zusatzkontin-
gente fiir Berufsoffiziers- und
Berufsunteroffiziersstellen
werden unbefristet weiter ge-
fiihrt. Dazu erhalten in den
Jahren 2006 bis 2010 die
betroffenen Personalkatego-
rien eine Sonderzulage. Die
mit diesen Massnahmen ver-
bundenen  Kosten  werden
durch interne Mittelumlage-
rungen im Verteidigungsbe-
reich aufgefangen. Ferner wer-
den zurzeit weitere Massnah-
men zur Verbesserung der Ar-
beitssituation der Berufs- und
Zeitmilitiirs gepriift.

Die Tabellen (siche auf Seite 8
in dieser Ausgabe von ARMEE-

LoGisTik) geben eine Uber-
sicht iiber die Bestinde und die

heitlicht. Es entstehen Unter-
offiziers- und Offiziersschulen
von zum Teil noch unter-
schiedlicher Dauer. Auch setzt
sich in den folgenden Jahren
der Weg der militirischen
Laufbahn vom Soldaten zum
Unteroffizer und  Offizer
durch, mit Abverdienen des
Grades in Schulen. Eine gros-
se Neuerung ist die Schaffung
eines Instruktionskorps, zur
Ausbildung der Schweizer Mi-
lizarmee. Da in den Jahren vor
1900 die Armee durch die
Organisation der Landwehr
und des Landsturms vergros-
sert wird, steigt auch der

VIS SRR 5]

Kurt Fluri (unser Bild) ist seit
dem 1. Dezember 2003 fiir den
Kanton Solothurn im National-
rat und gehirt der Freisinnig-
demokratischen Franktion (RL)
resp. Freisinnig-Demokrati-
schen Partei der Schweiz (FDP)
an. Der Fiirsprecher und Notar
ist Stadtprasident von Solothurn,
wo eram 19. August 1955 gebo-
ren wurde.

Verwendung des militérischen
Berufspersonals. Das Gros des
Berufspersonals ist an der
«Einsatz- und Ausbildungs-
front» eingesetzt. Der Anteil
an Berufsoffizieren und -unter-
offizieren in zentralen Berei-
chen (Stiben) ist verhilt-
nismissig gering und fiir die
Sicherstellung der Armeepla-
nung und der Einsatz- und
Ausbildungsfiihrung absolut
notwendig. Ohne das profes-
sionelle Knowhow des militi-
rischen Berufspersonals sind
die zentralen Bereiche nicht in
der Lage, ihre Aufgabe wahr-
zunehmen.

Bedarf an Milizkadern. Die
Milizottiziere konnen bis 1912
als nebenamtliche Komman-
danten Divisionen und Armee-
korps befehligen. Nachher ist
die hochste erreichbare Funk-
tion fiir einen MilizofTizier die-
jenige eines Brigadekomman-
danten. In der Zwischenkriegs-
zeit werden diese Komman-
danten auch zum Grad eines
Oberstbrigadiers  befordert,
gemiiss Truppenordnung 36,
giiltig ab 1. Januar 1938, die
drei Gebirgsbrigaden vorsieht.

Im gleichen Zeitpunkt wird der
Wiederholungskurs (WK) von
zwei auf drei Wochen verlin-
gert. Vor Kriegsbeginn, 1939,
werden die Rekrutenschulen
auf 116 Tage (Kavallerie 132
Tage), die Unteroffiziersschu-
len (UOS) auf 18 Tage und die

| Offiziersschulen (OS) auf 88

Tage festgesetzt. Am 12
Februar 1940 schaftt General
Guisan die Grundlagen fiir den
Frauenhilfsdienst (FHD), in
welchem auch die Frauen zu
Kaderpositionen —aufsteigen
konnen. Am 25. Juli 1940 ver-
sammelt General Guisan die
Kader der Armee, das heisst
alle Kommandanten ab Ba-
taillon/Abteilung und hoher
zum Riitlirapport. Zu Beginn
des  Zweiten  Weltkrieges
herrscht in der Schweizer Ar-
mee Kadermangel, da sich die
Armee vom Bestand her wei-
ter vergrossert hat. Es miissen
vermehrt Unteroffiziere und
Offiziere ausgebildet werden,
zum  Teil in  abgekiirzten
Lehrgingen. Unter anderem
setzt man Adjutant-Unterofhi-
ziere als Zugfiihrer ein.

1947 werden die Wiederho-
lungskurse von drei auf zwei
Wochen reduziert und auf die
Landwehr Erginzungskurse
verzichtet. Am 12. November
1948 erfolgt die offizielle Auf-
nahme des Frauenhilfsdienstes
in die Armee, mit den gleichen
Rechten und Pflichten wie die
Wehrminner. Ab 1950 ist die
Dauer der Unteroffiziersschu-
len neu einheitlich vier
Wochen. 1952 finden erstmals
Feldweibelschulen mit zwei-
wochiger Dauer statt (die Fou-
rierschulen bestehen seit 1875
und sie dauvern finf Wochen
seit der Militirorganisation
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1907). Am 28. Dezember wer- |

den die Zentralschulen neu ge-
ordnet und in die Typen A
(Kommandanten), B (Fiih-
rungsgehilfen) und C (Dienst-
chefs) unterteilt. Gleichzeitig
erfolgt die Festsetzung der
Dauer der Offiziersschule auf
einheitlich 118 Tage fir
Kampftruppen (andere 90
Tage). Die Feldweibelschule
wird 1965 auf fiinf° Wochen
verlingert. 1969 erfolgt die
Schaftfung eines einheitlichen
Kommandos der Zentralschu-
len [T und [11 und neu entsteht
ein Kommando Zentralschule
I1IB. Withrend 1984 die Um-
wandlung des Frauenhilfs-
dienstes in den Militirischen
Frauen-Dienst (ab 1986) be-
schlossen wird, erfolgt auf
1. Januar 1991 die Abschaf-
fung des Hilfsdienstes und die
Ein-fiihrung der differenzier-
ten Tauglichkeit bzw. Eintei-
lung von Kadern in der Funk-
tion Fachoftizier. 1992 werden
die Zentralschulen von vier auf
drei Wochen verkiirzt. Ab
1996 gibt es den neuen und
damals hochsten  Unteroffi-
ziersgrad Stabsadjutant. Erst-
malig wird am 3. Mirz 1997

ein  Fiihrungslehrgang 1V
fiir -~ hohere  Stabsoffiziere

(HSO) mit Selektionscharak-
ter durchgefiihrt.

Die neue Ausbildungsdienst-
verordnung (ADV), in Kraft
am 1. Januar 2000, regelt die
Dauver  der  Militéirdienst-
pilicht, der Ausbildungsdiens-
te. der Beforderung und Muta-
tionen. Am 1. Januar 2004
erfolgt die Neuordnung der
Ausbildung XXI im Rahmen

der Armee XXI. Fiir die
Mannschaft  (Obergefreiter)

und die Unteroffiziere (Ober-
wachtmeister, Hauptfeldwei-
bel, Hauptadjutant, Chefadju-
tant) werden neue Grade ge-
schaffen. Die Rekrutenschule
wird auf 18 bzw. 21 Wochen

festgesetzt. Die Kaderlaufbahn |

fihrt vom Soldaten zum Un-
teroffizier (wie bisher), und
direkt zum hoheren Unteroffi-
zier (neu) und zum Offizier
(neu). Die ganze Kaderlauf-
bahn vom Soldaten zum Leut-
nant kann nun innerhalb eines
Jahres absolviert werden. Die
Kaderausbildung fiir Offiziere
besteht aus den Fithrungs-
lehrgingen [ und IT (fir Kom-

mandanten), aus den Stabs-
lehrgingen [ und Il (fir Ofti-
ziere der Stiibe) und den Gene-
ralstabslehrgingen [ bis V (fiir
Generalstabsoffiziere), die im
Armeeausbildungszentrum in
Luzern (AAL) durchgefiihrt
werden.

Kader Berufspersonal

Die Schweizer Kader in Frem-
den Diensten waren faktisch
Berufsoffiziere und -unteroth-
ziere mit unterschiedlich lan-
ger Dienstdaver. Da die
Schweizer Armee keine ste-

henden Truppen kennt und als |

Milizarmee ausgebildet werden
muss, wird erstmals mit der
Militirorganisation 1874 ein
Instruktionskorps geschaffen,
das am 31. Dezember 1874
total 63 Mann ziihlt. Bereits
am 26. Oktober 1877 wird in
Ziirich eine Militirabteilung
am Polytechnikum geschaffen.
Eine Fachausbildung fiir In-
struktoren wird ab 1900 ange-
boten. Neben den damaligen
Waffengattungen Infanterie,
Kavallerie, Artillerie, Genie,
Sanitit und Verwaltungstrup-
pen entstehen durch die Trup-
penordung von 1911 neue

technische Waffengattungen.

Dies bedingt eine stetige Erho-
hung des Bestandes des In-
struktionskorps.

Ab 1913 werden die Divisions-
und Armeekorpskommandan-
ten hauptamtlich angestellte

Instruktoren. Am 4. April |

1941 wird das Uberwachungs-
geschwader aufgestellt und am
25. Juni des gleichen Jahres
folgt das Festungswachtkorps,
beides permanente Organisa-
tionen der Armee. Die In-
struktoren erhalten am 10.
Oktober 1948 anstelle von
Rationspferden neu ein Motor-
fahrzeug zugeteilt. Am 8.
November 1960 beschliesst die
neue Verordnung iiber die
Militirwissenschaften  drei
Typen von Militirschulen.
Jahrelang ist der praktische
und militirwissenschaftliche
Unterricht fiir angehende Ins-
truktionsoffiziere auf drei
Militirschulen von unter-
schiedlicher Dauer aufgeteilt:
MS [, 1T und 1.

Am 6. Januar 1975 folgt die
Erdffnung der Zentralen Schu-
le fiir Instruktionsunteroftizie-

Berufspersonal in der Armee

re in Herisau; sie werden heu-
te zwei Jahre in einem Grund-
ausbildungslehrgang ausgebil-
det.

Ab 1982 konnen auch Frauen

zu Instruktorinnen gewihlt |
werden. Anfang der 1990er- |
Jahre erfolgt die Umwandlung |

der Militirschule (MS) in die
Militirische Fithrungsschule
(MFS). 1998 erhilt die Mi-
litdrabteilung den Status einer
selbstindigen ETH Abteilung
zuerkannt und am|. Juni 2002
wird aus der MFS die Militéir-
akademie an der ETH Ziirich
(MILAK/ETHZ). Sie wird am
1. Januar in die Hohere Kader-
ausbildung der Armee (HKA)
integriert.

Berufsoftiziere werden an der
MILAK/ETHZ ausgebildet: In
drei Jahren (sechs Semestern)
im Diplomstudiengang/Bache-
lorlehrgang (DS/BA), fiir An-
wiirter mit Maturitiit oder in
einem Jahr im Diplomlehr-
gang (DLG), fiir Anwiirter mit
Hochschulabschluss. Seit dem
I. Januar 2007 besteht ein
Ausbildungsgang fir Berufs-
offiziersanwiirter mit Berufs-
abschluss. befristet vorerst bis
2010, um dem Mangel an Be-
rufspersonal abzuhelfen.

Ab 1999 besteht das Pilot-
projekt Zeitsoldaten in der
Schweizer Armee, das heisst
Armeekader werden als Zeit-
soldaten bzw. -kader (Offizie-
re und Unteroffiziere) ange-
stellt. Sie absolvieren einen
Grundausbildungslehrgang
(Modul 1 und 2) und Weiter-
ausbildungslehrginge.

Konsens

Die geniigende Ausstattung
der Schweizer Armee mit Mi-
lizkadern ist eine der wichtigs-
ten Voraussetzungen fiir den
Fortbestand unserer Milizar-
mee in der Zukunft. Damit die-
se Milizkader adiquat ausge-
bildet werden konnen, sind ge-
niigend Kader des Berufsper-
sonals notwendig. Die beiden
Kadertypen miissen in einer
bestimmten Relation zueinan-
der stehen: Disproportionen
personeller und materieller Art
storen die Ausbildung der Ar-
mee.

[ . o ]
~ Ubersicht uiber die Bestande
und Verwendung des militari-
schen Berufspersonals

1. Bestand an Berufspersonal per 1.1.2007*
(ohne Fachberufsoffiziere, Fachberufsunteroffiziere und Berufssoldaten)
'BO BU Z0 Zu zs FL:

1091 1011 408 597 20 292,

|
Total Berufspersonal und Fachlehrer 3349
Bei den BO sind die HSO, Berufsmilitarpiloten und Berufsbordopera-
teure mitberlicksichtigt.
Fachlehrer werden seit 1.1.2004 nicht mehr dem militarischen Per
sonal zugeordnet.

| BO: Berufsoffiziere Z0: Zeitoffiziere
BU: Berufsunteroffiziere ZU: Zeitunteroffiziere

ZS:
FL:

Zeitsoldaten
Fachlehrer

2. Berufspersonal im Ausland und Inland
Einsatz im Ausland (im Gesamtbestand enthalten, inklu-
| sive Verteidigungsattachés)

|BO 23 BU 5 Total 28
| Einsatz in der Militarverwaltung (Administration)

- BO BU Z0 ZU Zs FL
GS VBS 2 1 o o
Stab CdA 32 5
PSTA 11 1
FST A 28 6 4 )
HKA 5 2 ) 1
Heer 65 21 3 - 4
Luftwaffe 27 18 - 4
LBA 10 3 5 -
FUB 5 1 |
Total 185 58 12 - B 9

Total Berufspersonal und Fachlehrer: 264

Einsatz an der «Einsatz- und Ausbildungsfront» |
FL

B ~ BO BU 20 U ZzS

Stab CdA - o o

PST A o

FST A 40 25 2 7 )

HKA 69 30 1 1 50

Heer 471 755 319 503 17 125

Luftwaffe 314 132 59 81 3 29

LBA 3 6 1 4

FUB 9 5 15 4 5 ‘
Total 906 953 396 597 20 213

(inklusive Lehrverbande, Einsatzbrigaden, Territorialregionen, Kompetenz-
zentren und Rekrutierungszentren)

‘ Total Berufspersonal und Fachlehrer: 3085‘

3. Berufspersonal in Ausbildung an der MILAK |
beziehungsweise BUSA

BO MILSK 85 BUSA BU 52 Total 137

4. Kundigungen des Berufspersonals 2006
BO BU z0 Zu zs
20 19 befristete Arbeitsvertrage
Total 39

5. Abweichungen des Ist-Bestands zu den Soll-
Bestanden an Berufspersonal in der Armee XXI

Soll-Bestand Ist-Bestand Abweichung

- » ~1.2007
BO ] 1080 1091 +11
BU 1039 1011 - -28
720 - 511 408 -103
ZU 672 597 -75
ZS i7 20 +3
Total 3319 3127 192

Quelle: 06.3727 Nationalrat Fluri vom 18. Dezember 2006, Berufsper-
sonal in der Schweizer Armee (siehe auch Seite 7). |
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